

美灵宝董事长童超说:不管是杯茶的诞生,还是从企业定制化到个人定制化,再到个人消费市场,他们会一直以消费者的需求为导向,不断创新产品。

# 美灵宝:做大众接受的快茶品牌

■ 林楠

童超最近特别忙,接受采访的周六这天,他一共见了近10拨客人,大多数都是来洽谈合作事宜的。采访不得不中断好几次。

不过,童超十分享受这种忙碌状态。他于2012年创立湖北昊韵农业科技有限公司,旗下品牌美灵宝杯茶累计销售已突破1亿杯,2015年销售额约8000万元,今年春季已签下亿元大单,预计今年销售额能达到3亿元。单看这一数字,似乎并无特别之处,但来自中国茶叶流通协会的统计数据表明,中国7万家茶企中,年销售额过亿元的企业屈指可数。美灵宝诞生才3年多,它是如何一步步走过来的?

## “务农”做快茶

2012年的一天,一则新闻吸引了童超的目光:“中国7万家茶企敌不上一家立顿!以2008年的数据为例,前者一年茶叶总产值约300亿元,而立顿一家茶企的年产值就达230多亿元。”

这让童超非常震惊。神农氏最早发现茶,陆羽写了第一本茶的百科全书《茶经》,过去中国有着“万里茶道”的辉煌,现在也是世界第一大产茶国,为何会落到如此尴尬的境地?

童超决定开始“务农”。不过,他以前没有接触过这个行业,能不能做得好呢?他决定到茶企“取经”,先后进入立顿中国分公司及国内一家大型茶企工作。几个月的学习之后,他发现中国茶和国外茶有着很大区别。

中国茶主要突出西湖龙井、云南普洱这样的产地名称,但消费者很少知道哪一个品牌的龙井、普洱做得好。此外,中国茶企主要针对的消费人群是中年以上,经常喝茶、品茶的“茶虫”,消费群体比较小众。而像立顿等国外茶企,更注重品牌形象的建设,主要针对的消费人群,是喜欢方便快捷及高性价比的都市白领和年轻人,消费群体更加大众。

童超还发现,随着消费习惯的改变,在喝茶人群中,真正喜欢品茶的“茶虫”只占5%,另外95%的人群,更多的是把茶当成一种饮品,追求安全健康和好的口感。立顿通过标准化搭配主打袋泡茶,并做出品牌,市场才会如此广泛。

“快茶正在被越来越多的人群接受,市场潜力巨大。”童超说,星巴克、麦当劳也都开始做快茶产品,就是一个证明。

2012年,童超创立了湖北昊韵农业科技有限公司。担任董事长的他,希望做出一个大众都能接受的快茶品牌。为了让品牌与传统茶企“划清界限”,他给品牌起名也是煞费苦心,定下不与茶字沾边的准则。最终取名“美灵宝”,取义美丽中国、灵秀湖北、茶中之宝。

## “杯中藏茶”切入市场

快茶究竟有没有市场?事实上,国内并不是没有做快茶的企业。近几年,因为看中快茶的发展潜力,不管是传统茶企,还是新进入该行业的企业,都打起了快茶招牌,不过成效并不显著。业内人士认为,其中一个



● 美灵宝董事长童超



● 品类齐全的“美灵宝”快茶

主要原因是,很多产品仍以袋泡茶的形式出现,而袋泡茶早已化身为立顿的标志。

那么,能不能做出一种与现有快茶不同的差异化产品呢?

童超想到了一个比较有意思的切入点。自古以来,中国就是一个礼仪之邦,来客敬茶是一种传统接待方式。即便发展到现在,很多地方都有用茶来招待客人的习惯。

招待方式无非两种:一种是用具有茶文化的茶盘茶具招待客人,有仪式感,但缺点是过程繁琐,耗时时间;另一种则是用纸杯加“抓茶”的方式招待客人,虽然简便但体验不太好,往往遇到烫手、茶叶喝到嘴里等尴尬情况。

“能不能利用豆浆封口的原理,把茶叶直接藏在纸杯底部,隔上一层膜后直接加热水即饮?”这让童超非常兴奋,他认为如果能够做出这样的杯茶产品,用在接待市场上一定会有很大空间。

童超也很清楚,若要将这款产品研发出来,除了要在技术上做到“杯中藏茶”外,还要使产品在质量和安全上让人信赖,在价格上有优势,才能形成品牌效应。

因为在向消费者介绍杯茶时,他们的第一反应是:喝茶会不会烫?纸杯会不会漏水?茶叶会不会泡不开?低价之下的茶叶品质会不会很差?杯茶喝多了会不会影响健康?

带着大众对杯茶的这些疑虑,童超和团队经过半年摸索,终于在技术研发上达到了产品应有的要求,并申请了相关专利保护。

“首先,杯身采用食用级白卡纸制成,且比普通纸杯要厚,这样能保证手感和隔

热性好。然后,在纸杯底部放置了约2克茶叶,并封上一层用玉米原材料做的可食用纤维滤网膜,以保证安全环保。”童超解释说,这样,茶叶就能很方便、安全地泡开,纸杯也不会漏水。

“至于茶叶的品质,我们提倡原产地采摘。”童超补充说。

## 杯茶也能定制化

就这样,有着独特产品形态和性价比优势的美灵宝杯茶,一上市就通过代理商和经销商走向了各类企事业单位、会务、酒店等接待市场,一年后的销售额达到了2000万元,业务开始走向正轨。

然而,在和客户的接触过程中,童超也越来越多地听到一个声音:“我们更希望在招待客人时,客人能从杯茶上看到我们企业的相关信息。”这让童超恍然大悟,杯茶除了是一款产品,还要能为客户提供增值服务。

因此,在标准化杯茶产品的基础之上,美灵宝又推出了定制化杯茶系列产品。即客户起定量达到4000杯以上,就可在杯身上印制客户需要推广的相关信息,譬如企业名称、二维码、产品介绍等。一个明显的现象是,客户的回购率高了很多,基本在70%以上。定制化杯茶的出现,也拓宽了童超的思路,从而使得杯茶产品有了更多“玩法”。

除了给客户提供正常接待的定制化杯茶外,美灵宝还针对客户的客户开发出了一系列定制化产品,一个例子就是和优步武汉公司的合作。原来,乘客以前坐优步送矿泉水,现在则是送由美灵宝生产的“加盖优步定制化杯茶”。

童超补充说,不管是杯茶的诞生,还是从企业定制化到个人定制化,再到个人消费市场,他们会一直以消费者的需求为导向,不断创新产品。

“还有一种增值服务,是帮客户推送二维码获得分成。”童超说,美灵宝免费为客户提供印有其二维码的定制化杯茶产品,供他们给客户使用,这些客户在免费喝茶的过程中,很多人会习惯性地看杯身上产品的相关信息,从而扫描二维码或下载APP。每新增一名用户,美灵宝就从中获得5元~30元的提成,这比单卖杯茶的利润高多了。

在童超看来,定制化杯茶产品的出现,让美灵宝走上了新台阶。他透露,2015年美灵宝整体销售额约为8000万元,其中定制化产品占到了70%以上。

## 拓展个人消费市场

对童超来说,当初以企业接待切入快茶市场,只是起点而非终点。

“企业接待确实有很大市场,重复购买率也很高,但想做大众品牌,就必须深入到个人消费市场。”童超说,立顿就是一个例子,如果能将个人消费市场开发出来,市场会更大。

那么,该如何切入个人消费市场呢?

就在童超思索这个问题的时候,市场部反馈说,一对准备结婚的年轻人,因之前喝过美灵宝杯茶产品,提议能不能定制婚庆杯茶产品,将他们双方的名字、照片印制在杯茶上,用于婚礼现场接待以及赠送亲朋好友。

童超想,既然这方面有需求,不如以此为突破口,然后逐步过渡到真正的个人消费市场。

于是,杯茶产品又从企业定制市场扩展到了个人定制市场,主要应用于结婚、生日、祝寿宴请等场景。

这之后,童超逐渐发现,不管是企业定制还是个人定制市场,客户在用杯茶接待客人的过程中,也逐渐认可了美灵宝品牌,会提议说每次喝完杯茶后扔掉有些可惜,能不能开发出属于自己喝的其他快茶产品?童超认为,此时推出针对个人消费者自己喝的快茶产品,再合适不过了。

目前,美灵宝针对个人消费者推出的快茶产品,除了借鉴香飘飘包装形式推出了加盖的单个装杯茶产品,也推出了在产品形态上和以往快茶一样的袋泡茶产品。只不过,后者也是沿用杯茶思维,选择了袋泡茶与玻璃杯组合销售的方式。

为了更好地方便企业、个人消费者购买和定制其产品,美灵宝还于2015年上线了美灵宝易购电商平台。

那么,问题又来了:如果说杯茶市场是美灵宝的一个创新之举,那么从企业市场转战早已是硝烟弥漫的个人消费市场,而且是在立顿多年来一方独霸天下的格局下,美灵宝能成功突围吗?

更何况,即便在杯茶市场处于先来者地位,如今也有追兵了。追兵之一是贵州安顺茶叶(集团)有限公司,最近也推出了将一次性环保纸杯、钻石型茶包、原叶精选绿茶于一体的杯茶新品。

童超补充说,不管是杯茶的诞生,还是从企业定制化到个人定制化,再到个人消费市场,他们会一直以消费者的需求为导向,不断创新产品。

## 东风德纳车桥围绕“四个着力”打好质量振兴攻坚战

面对行业“追兵”渐进的发展态势,如何确保并扩大领先优势?东风德纳车桥的答案,除了质量还是质量。为此,该公司将质量提升、品质改善作为2016年企业的攻坚战、尊严之战、信誉之战,重点围绕“四个着力”全面打好质量振兴攻坚战。

**着力加强质量体系审核。**该公司重点加强日常内审,要求体系审核覆盖所有程序文件和管理规定,过程审核覆盖所有的生产线,产品校验覆盖所有的零件(含采购件),问题点整改关闭率不低于90%。以此保证文件与现场执行的一致性,零件实物与技术要求的一致性。

**着力强化对新品开发的质量控制。**该公司将重点强化新品开发流程的实施,加强对新品开发、过程设计的特性识别及验证,确保产品特性满足客户需求。通过对过程的评审、确认,保证所有过程满足先期策划的要求。

**着力加大质量攻关力度。**针对2015年市场索赔重点及客户调研情况,该公司重点制定下达了16个质量改善项目,其中降赔项目10个、0公里不良改善项目4个、客车后市场改善项目2个。并将这16个项目纳入2016年度项目管理,明确项目完成时间节点,同时加强项目联合攻关力度,确保攻关成效。

**着力加强改善成果的固化。**该公司认真总结近年来的质量改善做法,将解决问题的措施和改善成果加以固化,形成标准作业指导书,选取合适的控制特性,形成控制图,预防过程偏差,确保生产一致性。同时注重工程变更流程的执行,做到提出变更更有依据,批准变更有确认,实施变更更有策划,避免变更过程中产生不良和库存浪费。

(韩世永)

## 清科发起“新芽行动”拟打造开放式创业服务平台

清科集团创始人兼CEO倪正东19日在京宣布,清科将联合数百家投资机构、孵化器、第三方服务商、媒体共同发起涵盖投融资服务、媒体服务、孵化服务的联合行动计划,即“新芽行动”,为创业者搭建离资本最近、史上最开放的创业服务平台。

他提到,伴随着去年下半年二级市场震荡,早期投资热度骤降,年底孵化器倒闭如潮。2016年创投行业平淡开局,投资方愈加审慎,已在路上的创业者进入相对艰难的生存阶段。对于股权投资来说,创业企业的勃兴是行业发展的原动力,但初创企业就像初生的新芽,生机勃勃但脆弱易折,作为已在行业中发展16年的清科,希望此次集聚行业之力,逆势而上,扶持“新芽”。

倪正东介绍称,此次“新芽行动”,清科先发力,纵向整合各类业务线,高密度加大对创业服务端的投入和连续动作,包括“新芽”媒体宣传资源,1年报道200创业项目;100场极速融资活动,为投融资两端提供深度对接;成立首期1亿人民币的新芽基金,投资100个早期项目;建立早期项目孵化器“新芽空间”,陆续在北京、深圳、成都落地。同时,清科还将辅以“连横”策略,共同打造一个史上开放的创业服务平台。

(徐文擎)

## 哆啦A梦:打造童鞋行业的国际时尚潮品



备受新时代父母们喜欢的哆啦A梦童鞋,就要进入中国市场啦!近日,记者获悉,百年国际品牌哆啦A梦将携手中国资深儿童用品运营公司——开心米奇儿童用品,重磅推出哆啦A梦童鞋,一场童鞋行业国际时尚潮品征程,正式起航。

## 百年国际品牌携手中国资深童企

据了解,风靡全球的哆啦A梦形象来源于伟大漫画家——藤子·F·不二雄老师。自1951年出道以来,受到了几乎每个孩子的喜爱,成为上世纪80年代长大的孩子的经典记

忆。而哆啦A梦与大雄相伴成长的故事也承载了孩子们对于未来与科学的幻想,承载着孩子们成长的梦想。哆啦A梦童鞋即将顺承儿时向往的奇趣历程,志在把哆啦A梦的美好一直延续下去,为宝贝开启一个梦幻的童年。

谈起这段品牌佳缘,哆啦A梦童鞋品牌运营负责人、开心米奇儿童用品有限公司副总罗正明坦言,自己从小就是哆啦A梦的粉丝,也深受这一国际品牌的影响,哆啦A梦所传递的机智、勇敢、正能量,正是新一代家长所希望赋予给下一代的。加上哆啦A梦品牌的知名度、美誉度、认可度越来越变成儿童消费的一个前提。

那么,百年国际品牌哆啦A梦又看重开

心米奇的什么呢?开心米奇公司是中国童鞋行业的资深运营商,从品牌的运营、研发、生产、渠道及消费需求把握全链条上都有丰富经验,立志于成为中国童鞋行业最全面最专业的品牌提供者。”罗正明表示,哆啦A梦也希望通过双方的合作,强强联合,共同打造品牌响亮、质量优良的童鞋商品。

## 三大渠道定位

据了解,哆啦A梦的产品风格定位为童鞋行业国际时尚潮品,消费对象主要为1~14岁城市儿童群体,品类定位主打宝宝鞋、小童鞋、中童鞋,功能鞋等,品类主要包括时尚皮鞋、运动鞋、潮鞋等。

渠道布局将重点选择三大终端:首先是进驻各大百货商场,因为百货商场不仅是一个哆啦A梦乐园,更是为孩子提供无微不至的增值服务的场所。能够为孩子提供量脚选鞋服务的同时,更凸显了哆啦A梦品牌关怀备至的呵护;其次是进驻购物中心知名大型商超品牌区,定位于二线城市二级购物中心等商业综合体为主,三线城市一级购物中心等商业综合体为辅;第三是打造商业街专卖店,定位于二三线城市中心次主街及中心步行街为主,五级/六级及新兴商圈为辅,哆啦A梦终端门店将始终以哆啦A梦的店格形象与广大消费群体零距离互动。

体验。

## 打造“中国制造+”

在众多激烈的童品市场,哆啦A梦要如何突围呢?“我们的策略是要打造‘中国制造+’。”罗正明坦言,在互联网等一系列新经济的融合下,新的市场环境和销售模式并没有让消费者改变对品牌的认识,只是改变了消费者对品牌商品的价值,变成“只有性价比,没有性价比”,这不可取。如今,回到产品为王的时代,哆啦A梦的首要之重,就是“立足先进的产品研发,打造优质的产品质量,首先真正做好‘中国制造’”。

对此,公司也相应配备最好的软硬件设施,目前具备5条国际标准现代化生产线,配套生产设施1000多台,严格按照高标准科学化运营,确保每一双童鞋能够高要求出品,满足儿童健康、舒适的足部体验和时尚美丽的外观感受。

据介绍,在优质“中国制造”的带动下,哆啦A梦童鞋,还将打造四个“+”,即:第一,+国际化的潮流趋势研发商品;第二,+童鞋全品类的商品体验;第三,+优质的购物环境渠道的店铺选址;第四,+线上线下趣味的互动。“唯有立体化打造‘中国制造+’,才能真正为消费者带来更多附加值高的产品,才能真正赢得消费者的心。”罗正明一语中的。

(环球鞋网)